Der Weg zu einem modernen
Osterreich

WIE HAT SICH OSTERREICH SEIT 1950 ENTWICKELT?

o wirtschaftliche Entwicklung
Ab den 1950er Jahren wurden moderne Betriebe gegriindet, die neue Arbeitsplatze schufen. Die
Wirtschaft boomte und die Menschen freundeten sich mit der Idee von einem liberalen Staat an.
Doch in den 1970er Jahren kam es zu einer Krise in der Eisen- und Stahlindustrie, sodass es wieder
mehr Arbeitslose gab.

¢ soziale Entwicklung
Viele Menschen zogen vom Land in die Stadt, wo sie mehr Moglichkeiten hatten. Auch Menschen
aus anderen Landern kamen nach Osterreich, um als ,Gastarbeiterlnnen” hier zu arbeiten. Weil die
Wirtschaft so erfolgreich war, konnten sich immer mehr Menschen immer mehr leisten. Das dnderte
sich allerdings mit der Krise in den 1970er Jahren.

WELCHE REFORMEN HABEN OSTERREICH VERANDERT?

Um die Gesellschaft neu zu gestalten, fliihren Politikerlnnen ,Reformen” ein. Jede Reform soll einen
Fortschritt bringen. In den letzten Jahrzehnten wurden folgende Reformen umgesetzt:

e Bildungsreform
Durch den Ausbau von Schulen und
Universitaten sollten mehr junge Menschen
eine gute Ausbildung bekommen. Fiir
Schulfahrten und Schulbiicher mussten
die Eltern nicht mehr bezahlen.

e Familienreform
Frauen erhielten dieselben Rechte wie
Manner. Seit 2010 diirfen homosexuelle
Menschen ihre Partnerschaft eintragen
lassen, sodass sie ahnliche Rechte haben
wie Ehepaare.

Bruno Kreisky war von 1970 bis 1983 6sterreichischer Bundeskanzler.
Er fiihrte viele Reformen ein. © Votava (SPO Presse und Kommunikation) /

e Pensionsreform Wikimedia CC BY-SA 2.0
Manner und Frauen missen ein paar Jahre
langer arbeiten, damit das staatliche
Pensionssystem auch in Zukunft finanziert
werden kann.
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die Entwicklung sich entwickeln modern

der Betrieb griinden wirtschaftlich
der Arbeitsplatz boomen liberal

die Wirtschaft sich anfreunden sozial

die Krise sich leisten erfolgreich
das Eisen gestalten kostenfrei
der Stahl einfiihren unabhéngig
die Industrie abschaffen homosexuell
der/die Gastarbeiterin ermoglichen staatlich

die Reform eintragen

die Gesellschaft finanzieren

der Fortschritt

das Jahrzehnt

die Ausbildung

der Schulbesuch
die Partnerschaft
das Pensionssystem
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Ubungsteil

KONJUNKTIONEN
Ergdnze die Satze durch die passenden Konjunktionen!

Es wurden neue Betriebe gegriindet, neue Arbeitsplatze entstehen konnten.
2. Viele Menschen zogen vom Land in die Stadt, sie dort leichter eine Arbeit

finden konnten.

3. Die wirtschaftliche Entwicklung hat dazu gefiihrt, die Menschen sich mehr

leisten konnten.
sich der Staat gut entwickelte, kam es in den 1970er Jahren zu einer Krise.
Politikerlnnen etwas verandern wollen, dann missen sie Reformen einfiihren.
mehr junge Menschen eine gute Ausbildung bekommen konnten, gab es
eine Bildungsreform.
7. Vor der Familienreform gab es zwar homosexuelle Paare, sie wurden

nicht offiziell als Partner anerkannt.

8. Eswird sich zeigen, bald wieder neue Reformen eingeflihrt werden.
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